

УДК 34

*Р. А. Шалюта,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Д. А. Свиридов,
начальник кафедры
уголовного права, уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ПРАВОВАЯ СИСТЕМА»

В юридических источниках сформировалось представление о правовой системе как о правовой реальности, которая охватывает собой всю совокупность внутренне согласованных, взаимосвязанных, социально однородных юридических явлений. Благодаря данным явлениям власть государства оказывает воздействие, которое стабилизирует общество. Данное воздействие оказывается на общественные отношения, на поведение людей, на формирование мировоззрения и т. д. В связи с этим понятие категории «правовая система» имеет существенное значение.

«Правовая система» как категория в юридических источниках понимается по-разному: как взаимная связь норм права и правовых отношений, как совокупность и взаимодействие юридических норм, принципов, институтов, учреждений, взглядов, представлений и т. д. Правовая система — это совокупность юридических средств, которые взаимодействуют между собой, обеспечивая регулирование общественных отношений и выражая состояние организации общества. Данное определение как минимум должно быть основано на учете особенностей абсолютно любой социальной системы, а также на отличительных чертах правовой системы.

Можно согласиться с мнением М. Н. Марченко, который утверждает, что правовая система не сводится к правовым нормам, которые издаются и санкционируются государством, а правовая система включает в себя правовое сознание, идеологию, менталитет, культуру, правовые обычаи и традиции и другие компоненты, которые напрямую связываются с общественной жизнью, а не только лишь с государством [1, с. 539].

Следует отметить, что понимание правовой системы захватывает все правовые явления общества, помогает изучить и получить представление о правовой деятельности в определенном государстве. Вместе с тем не все авторы рассматривают правовую систему в качестве позитивного понятия. Так, В. С. Нерсисянц полагает, что такие понятия означают замену полного понятия права условными

словами «правовая система». Попытки такого рода подмены начались в советские времена и преследовали цель сохранить существо официального советско-легистского правопонимания и с помощью подобных словесных новаций всячески противодействовать уже сформировавшемуся в нашей науке юридическому правопониманию [2, с. 450].

Вместе с этим можно акцентировать внимание на том, что современное понимание сущности правовой системы не дает оснований полагать, что имеется место замены всеобщего понятия права какими-то словами. Не меняется суть дела, если трактовать под правом некие его «антипозитивистские» понятия. В таком случае можно заметить, как политические средства стремятся дискредитировать хорошо признанную и обоснованную теориями юридическую категорию.

Правовая система имеет ряд особенностей. Ее основной чертой является то, что это — социальная сверхсистема, которая регулирует другие системы и которая формулирует в процессе становления права как социального явления свое собственное содержание, свои особенности и структуру.

В правовой системе классически выделяется три основных элемента:

- 1) правовое законодательство;
- 2) устойчивое общественное правосознание;
- 3) правоотношения.

Элементы правовой системы внутренне согласованы, взаимосвязаны и взаимодействуют, в результате чего правовая система представляет собой целостное образование, характеризующееся свойством самоорганизованности.

Таким образом, видится верным под правовой системой понимать систему взаимосвязанных элементов, то есть объединение всех взаимосвязанных и согласованных, взаимодействующих, постоянно изменяющихся правовых элементов, свойственных уровню правового развития того или иного государства. Отдельные общие черты, свойственные ряду правовых систем, дают возможность объединять их в родственные группы, в так называемые правовые семьи. Правовая семья — это группа национальных правовых систем, объединенных общностью исторического пути формирования, своеобразием источников и строения объективного права, практики его реализации, а также особенностями юридического мышления, правовой идеологии и правовой культуры в целом.

1. Марченко М. Н. Проблемы теории государства и права : учеб. / Москов. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. М. : Проспект, 2017. 755 с. [Вернуться к статье](#)

2. Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства. М. : НОРМА : ИНФРА-М, 2023. 560 с. [Вернуться к статье](#)